

老党员回忆峥嵘岁月：时光易老 初心如一

回望百年奋斗历程，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，为了党的事业艰辛探索，奉献壮丽青春。当面对鲜红的党旗，举起拳头，宣读誓词，那一瞬间必将成为记忆中的永恒。记者采访了两位党龄超过70年的老党员，让我们和他们一起，重温那段“峥嵘岁月”。



我与宁波的缘分，始于解放的第一天



姓名：陈富三 年龄：96岁
入党时间：1947年

陈富三与宁波的缘分，从宁波解放的第一天起就结下了。

1949年5月24日，当时陈富三在解放军某连担任指导员，所在部队奉命连夜从浙江杭州启程，准备解放宁波。“一路上敌军已经闻风而逃。当我带领着连队挺进到宁波江北白沙外滩一带时，接到上级命令，渡过甬江，解决江东的敌人残余部队，当我们和敌人遭遇后，连

续喊话，敌人拒不投降，最后用一个炸药包解决了问题，敌人缴械投降了。”

为了不打扰市民，战士们连背包都没解开，抱着枪，合衣躺在灵桥西面人行道两侧休息。第二天清晨，市民们打开家门时，看到的是满街熟睡着的解放军战士。“我和战士们、市民们一起见证了宁波的解放。”

1976年离开部队转业时，陈富三服从组织分配留在了宁波，他选择了去正在筹备建设的宁波地区医院（就是后来的宁波市妇女儿童医院）工作。

“从宁波解放的那日起，我就见证着这座城市的巨大变化，如今我已经在宁波生活了四十多年了，一句话：我们一切美好的生活都与党和国家的发展息息相关，没有党和国家强大就没有现在的一切。”如今，陈富三已是96岁的老人了，但作为一名1947年1月入党的老党员、老战士，虽然年龄大了，他依然会把新时代中国特色社会主义思想理论放在心上，把党章对党员的要求放在心上，“我依然要不忘初心，牢记使命，真正做到活到老学到老。”



在战火中成长，在建设奉献



姓名：张汉庭 年龄：91岁
入党时间：1945年

张汉庭出生于1930年，15岁参军，并在同年入党。40岁时，任象山塘港堵港指挥部总指挥，53岁时兴建西泽码头……无论是枪林弹雨的烽火岁月，还是艰辛困难的建设时代，他从不后悔自己的选择，所有的细节至今都觉得近在眼前。

1943年3月，张汉庭跟随亲哥哥到上海，两年后光荣地加入了中国共产党。没多久，他面临着人生中的一个重要选择：继续读书，还是参军。“我也没多想，就是坚决要参军，想保

家卫国。”

数年硝烟战火的磨砺，让张汉庭变得勇敢坚强。1970年，40岁的张汉庭被派往大塘港，担任堵港工程指挥部的党委书记、总指挥。

大塘港水深港阔，淤泥层厚，潮位变幻莫测、水流湍急，而堵港又没有像样的机械设备，困难重重。作为总指挥，张汉庭背着铺盖卷在简陋的指挥部一住就是三年。白天，他和工人们一起劳动，晚上挑灯开会分析，忙得像个“陀螺”，一刻不停。

张汉庭回忆，1970年农历十一月的一天，吞孟门大坝合龙。但是十天后将有大潮汛，如果能够抵挡住海潮，工程就胜利了。大潮来临时，大坝中心处的电线杆被冲倒，片刻功夫大坝被冲裂，缺口不断扩大，工人们急得直哭……情急之下，张汉庭脱掉衣服，披上雨衣，顶着大风，带领干部工人蜂拥而上进行抢修。几天后，大坝终于重新合龙。

1975年12月，大塘港堵口工程全面胜利竣工，而张汉庭却在家偷偷地抹着眼泪，直呼“太高兴了！”

1983年2月，张汉庭又参与了西泽码头的兴建工作。历经三年，1986年8月，西泽码头正式通航，从此改变了象山的交通史。

记者 徐丽文 陈韬 通讯员 孙如琰 王勇 胡桢平 尹时伟 /文 通讯员供图

“银辉”护航：消防演习进社区



“银辉”志愿者现场演示灭火器使用方法。

通讯员供图

近日，宁波市“银辉”志愿者联合会安全生产专委会走进社区，开展安全生产讲座、演习等活动。

在鄞州区七塔社区，“银辉”志愿者徐国宝围绕“认识火灾，学会逃生”为主题，向

居民们科普宣传了居民楼火灾预防与逃生的相关知识。讲座后，周宝兴、厉小东等志愿者耐心讲解，现场带领居民开展火灾楼梯逃生演练。

只听急促的警报声响起，居民们左手用湿毛巾捂住口鼻，右手扶墙，弯着腰，依次迅速从楼上往楼下疏散逃生。很快，30多名参与演练的居民全部到达了安全区域。“我们住在金成云庭小区高层，有时看到有高层住宅发生火灾的新闻，我就忐忑不安，参加过这次演练，掌握了逃生的方法，我放心很多。”居民张阿姨说。

在海曙区县学社区，“银辉”志愿者向在场居民代表赠送了多本安全生产、生活书籍与多件防灾物资，助力老小区安全防护工作落实到位。

记者 徐丽文 通讯员 朱惠 林宇航

《家里有两棵红豆杉，想捐赠给鄞州公园》后续报道

经《宁波老年》牵线搭桥 两棵红豆杉有了新家 这是鄞州公园 首次接收市民赠树

家住北仑区小港街道衙前村的73岁朱成康老人打进《宁波老年》热线87167337，表示要把家里两棵种了10多年的红豆杉捐赠给鄞州公园（详见《宁波老年》6月18日A4版）。经过本报牵线搭桥，鄞州区综合行政执法局园林绿化中心表示欢迎朱成康老人的这两棵红豆杉到鄞州公园安家落户。经过前期查勘，6月21日，宁波市园林工程有限公司派工作人员上门到朱师傅家里移植红豆杉。

红豆杉对环境要求较高，天气太热太冷都不适合移植，会影响成活率。不过，当天天公作美，天气比较凉爽，给移植创造了较好的天气条件。

离别在即，朱师傅表示此刻的心情既高兴又伤感：“这两棵红豆杉刚种下的时候就只有筷子那么大小，陪了我10多年。高兴的是它们有了好去处，伤感的是马上就要分别了。”

当天上午8点左右，宁波市园林工程有限公司工作人员带着移植工具来到朱师傅家里。他们先对红豆杉进行了移植前的处理，包括打抑蒸剂、缩盆修剪，这都是为了提高红豆杉的成活率。在挖掘时，工作人员小心翼翼，尽量不伤害到红豆杉的根系。他们用草绳捆绑土球，减少泥土的流失，还用布条把树枝包扎起来，防止在搬运过程中磕碰受损。

与此同时，在鄞州公园南门的“紫杉风影”景点，另一路工作人员则为这两棵红豆杉的“新家”忙碌着。他们挖好了一个直径约1米，深约50厘米的坑，并撒上了肥料。

上午10点左右，两棵红豆杉抵达鄞州公园，并顺利入住“新家”。在它们的周围，还有鄞州公园开园之初栽种的30多棵红豆杉。据了解，这是鄞州公园首次接收市民赠树。

记者 贺艳 文/摄



看到红豆杉平安入住“新家”，朱成康难掩喜悦之情。